
 
 
REGLEMENTE FÖR KOMMUNSTYRELSEN  
 
Utöver det som föreskrivs om kommunstyrelsen i kommunallagen gäller be-
stämmelserna i detta reglemente. 
 
KOMMUNSTYRELSENS ÖVERGRIPANDE UPPGIFTER 
 
Ledningsfunktionen 
 
§ 1 
 
Kommunstyrelsen är kommunens ledande politiska förvaltningsorgan. Den har 
ansvar för hela kommunens utveckling och ekonomiska ställning. 
 
Kommunstyrelsen leder och samordnar planeringen och uppföljningen av kom-
munens ekonomi och verksamheter. 
 
§ 2 
 
I kommunstyrelsens ledningsfunktion ligger att leda och samordna bl a: 
 
1. utvecklingen av den kommunala demokratin 
 
2. personalpolitiken och jämställdhet i arbetslivet 
 
3. den översiktliga planeringen av användningen av mark och vatten 
 
4. mark- och bostadspolitiken och se till att en tillfredsställande markbered-

skap upprätthålls samt att bostadsförsörjningen och samhällsbyggandet 
främjas 

 
5. Långsiktig energiplanering samt främjandet av god energihushållning 
 
6. miljövårds- och naturvårdspolitiken, införandet av miljöledning i kommu-

nens egen organisation samt att verka för en god miljö i kommunen 
 
7. trafikpolitiken och verka för en tillfredsställande trafikförsörjning 
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8. informationsverksamheten 
 
9. arbetet med att utveckla det kommunala regelverket 
 
10. arbetet med att effektivisera administrationen och övrig organisation 
 
11. utvecklingen av informationsteknik- system och kommunikation 
 
12. utvecklingen av medborgar- och brukarinflytande 

 
13. krisberedskapsfrågor 
 
Kommunstyrelsen skall vidare med uppmärksamhet följa: 
 
14. socialtjänsten och verka för att socialtjänstlagens mål kan uppfyllas samt 

verka för att övrig för verksamheten reglerad lagstiftning uppfylles 
 
15. den kommunala hälso- och sjukvården och verka för en god kommunal 

hälso- och sjukvård 
 
16. skolväsendet och verka för att skollagstiftningens mål kan uppfyllas 
 
17. Kultur- och fritidspolitiken och verka för en god kultur- och fritidsverksam-
het i kommunen 
 
18. kommunal teknik och lokala trafikfrågor 
 
 
Styrfunktionen 
 
§ 3 
 
I kommunstyrelsens styrfunktion ingår att: 
 
1. leda arbetet med och samordna utformningen av övergripande mål, riktlinjer 

och ramar för styrningen av hela den kommunala verksamheten samt göra 
framställningar i målfrågor som inte i lag är förbehållna annan nämnd 

 
2. övervaka att de av kommunfullmäktige fastställda målen och planerna för 

verksamheten och ekonomin efterlevs och att kommunens löpande förvalt-
ning handhas rationellt och ekonomiskt 

 
3. tillse att uppföljning sker till kommunfullmäktige från samtliga nämnder om 

hur verksamheten utvecklas och hur den ekonomiska ställningen är under 
budgetåret 

 
4. ansvara för samordningsträffar med nämndpresidierna och cheferna för 

nämndkontoren 
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5. ha fortlöpande uppsikt över verksamheten i de företag, som kommunen helt 

eller delvis äger eller annars har intresse i, främst vad gäller ändamål, eko-
nomi, och efterlevnad av uppställda direktiv men också i avseende på övriga 
förhållanden av betydelse för kommunen 

 
6. tillvarata kommunens intressen vid bolags- och föreningsstämmor och andra 

likartade sammanträden i de företag som kommunen helt eller delvis äger 
eller annars har intresse i 

 
7. utfärda riktlinjer för personalpolitik och personaladministration. 
 
 
KOMMUNSTYRELSENS ÖVRIGA VERKSAMHETER 
 
Ekonomisk förvaltning 
 
§ 4 
 
Kommunstyrelsen skall ha hand om kommunens medelsförvaltningen och där-
vid följa av kommunfullmäktige meddelade föreskrifter härför.  
 
Medelsförvaltningen omfattar placering och upplåning av medel. I uppgiften in-
går också att bevaka att kommunens inkomster inflyter och att betalningar görs i 
rätt tid samt att vidta de åtgärder som behövs för indrivning av förfallna ford-
ringar. 
 
Kommunstyrelsen har också hand om övrig ekonomisk förvaltning. I denna 
uppgift ingår bl a att: 
 
1. ansvara för den ekonomiska förvaltningen av kommunens fasta egendom 

som ej anförtrotts annan nämnd 
 
2. ansvara för den lösa egendom som ej anförtrotts annan nämnd 
 
3. tillse att kommunens behov av försäkringsskydd är tillgodosett 
 
4. handha egen donationsförvaltning samt efter samtycke från annan nämnd 

placera sådana medel som ingår i donation som förvaltas av den nämnden.  
 

5. svara för kommunens upphandlingspolicy med regler och anvisningar 
 
Arbetsgivarpolitiken 
 
§ 5 
 
Kommunstyrelsen ska ha hand om frågor som rör förhållandet mellan kommu-
nen och dess arbetstagare. 
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Kommunstyrelsen leder, samordnar och utvecklar arbetsgivarpolitiken inom 
kommunen. Kommunen ska arbeta för likabehandling, mångfald, inkludering 
och jämställdhet i arbetslivet samt mot olaga diskriminering i arbetslivet. 
 
Bland annat ska styrelsen föra kommunens talan i mål och ärenden som rör för-
hållandet mellan kommunen som arbetsgivare och dess arbetstagare.  
 
Kommunstyrelsen ansvarar för frågor som rör förhållandet mellan kommunen 
som arbetsgivare och dess arbetstagare och ska bland annat: 
 
- med bindande verkan för kommunen genom kollektivavtal reglera frågor rö-
rande förhållandet mellan kommunen som arbetsgivare och dess arbetstagare, 
- förhandla på kommunens vägnar enligt lagstiftning om förhandlingsrätt utom 
vad gäller 11 – 14 och 38 §§ lagen om medbestämmande i arbetslivet inom 
andra nämnders verksamhetsområden, 
- avgöra frågor om tolkning och tillämpning av lag, avtal och andra bestämmel-
ser rörande förhållandet mellan kommunen som arbetsgivare och dess arbetsta-
gare, 
- besluta om stridsåtgärd, 
- lämna uppdrag enligt 6 kap 3 § lagen (2009:47) om vissa kommunala befogen-
heter, 
- besluta om anställningsstopp som omfattar mer än en nämnd, 
- besluta om angelägna kommunövergripande arbetsmiljö- och hälsofrågor, 
- utfärda riktlinjer och anvisningar inom det personalpolitiska området. 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskott är kommunens pensionsmyndighet. 
 
Personalansvar 
 
§ 6  
 
Styrelsen är anställningsmyndighet för personal vid dess förvaltning. Styrelsen 
har hand om personalfrågor inklusive arbetsmiljöfrågor inom sitt verksamhets-
område med undantag för de frågor som anges i 8 § i detta reglemente. 
 
§ 7 
 
Kommunstyrelsen som verksamhetsansvarig nämnd 
 
Kommunstyrelsen ansvarar för teknisk verksamhet; 
 
1. Kommunens mark och fastigheter 
 
2. Gator, parker och allmän platsmark samt skog och annat markinnehav 

 
3. Vatten och avloppsverksamhet 

 
4. Avfallshantering och renhållningsverksamhet 
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5. Måltidsverksamhet 
 

6. Handläggning av bostadsanpassningsbidrag 
 
§ 8 
 
Uppgifter enligt speciallagstiftning 
 
Kommunstyrelsen är arbetslöshetsnämnd  
 
Kommunstyrelsen är förmedlingsorgan för låne- och bidragsgivning till bostads-
försörjningens främjande 
 
Kommunstyrelsen är arkivmyndighet. Närmare föreskrifter om arkivvården 
finns i arkivreglemente. 
 
Kommunstyrelsen svarar för kommunens anslagstavla. 
 
Kommunstyrelsen svarar för registrering och tillstånd enligt lotterilagen. 
 
Kommunstyrelsen är registeransvarig för de personregister som styrelsen för i 
sin verksamhet och förfogar över. 
 
§ 9 
 
Övrig verksamhet 
 
Kommunstyrelsen har vidare hand om: 
 
1. sysselsättnings- och näringslivsfrågor och ansvarar för åtgärder för att all-

mänt främja sysselsättningen och näringslivet i kommunen, 
 
2. gymnasieskola som bedrivs inom ramen för Gimo  utbildnings AB (Wil-

helm Haglunds gymnasium), 
 
3. daglig verksamhet, 
 
4. kommunens centrala informations- kommunikations samt IT verksamhet, 
 
5. utveckling av kommunstyrelsens regelverk och utformningen av kommun-

fullmäktiges handlingar, 
 

6. granskning, informations- och kunskapsuppbyggnad i frågan om slutförvar 
för använt kärnbränsle 

 
7. konsumentvägledningen, 
 
8. Trygg i Östhammars kommun 
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9. Pensionärsråd och rådet för funktionsnedsatta (KPR och KRF) 
 
10. utvecklingsgrupperna 

 
11. internationella kontakter och EU-frågor 

 
12. trafikuppgifter som avses i 1§ Lag (1978:234) om nämnder för vissa trafik-

frågor 
 
13. de förvaltnings- och verkställighetsuppgifter i övrigt som inte uppdragits åt 

annan nämnd. 
 
 
Delegering från kommunfullmäktige 
 
§ 10 
 
Kommunstyrelsen skall besluta i följande grupper av ärenden: 
 
1. vid behov ta upp lån inom den beloppsram och de riktlinjer som kommun-

fullmäktige fastställt med särskilt beaktande av de närmare föreskrifter om 
säkerheten som kommunfullmäktige angivit. 

 
2. ingå borgen till stöd för bostadsförsörjningen. 
 
3. låne- och bidragsgivning avseende bostadsförsörjningen. 
 
4. styrelsens förvaltningsorganisation inom de riktlinjer som kommunfullmäk-

tige fastställt. 
 
5. sådana mål och ärenden, där det ankommer på kommunstyrelsen att föra 

kommunens talan på kommunens vägnar träffa överenskommelse om betal-
ning av fordran, anta ackord, ingå förlikning och sluta annat avtal. 

 
6. avge yttrande som ankommer på kommunfullmäktige om inte yttrandet är 

av principiell betydelse för den kommunala självstyrelsen. Kommunstyrel-
sen får också besluta i sistnämnda slag av yttranden om remisstiden inte 
medger att yttrandet behandlas på ordinarie sammanträde med kommun-
fullmäktige. 

 
7. utöva kommunens beslutanderätt i ärenden angående heraldiska vapen. 
 
8. rätt att omdisponera medel inom de av kommunfullmäktige fastställda an-

slagsnivåerna. 
 
9. köp, försäljning, byte av fastighet eller fastighetsdel med en kostnadsram på 

köp och försäljningspris på högst 1 000 000 kronor (en miljon kronor) och 
ett taxeringsvärde på högst 750 000 kronor (sjuhundrafemtiotusenkronor)  
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Köp, försäljning eller byte av mark som enligt översiktsplan eller detaljplan 
ska användas till gator, vägar eller annan infrastruktur. 

 
10. Upplåtelse av nyttjanderätt samt arrendeavtal till kommunens mark i högst 

10 år. 
 
ANSVAR OCH RAPPORTERINGSSKYLDIGHET  
 
§ 11 
 
Kommunstyrelsen skall se till att verksamheten bedrivs i enlighet med de mål 
och riktlinjer som kommunfullmäktige har bestämt, de föreskrifter som kan fin-
nas i lag eller förordning samt bestämmelser i detta reglemente. 
 
Kommunstyrelsen skall regelmässigt till kommunfullmäktige rapportera hur 
verksamheten utvecklas och hur den ekonomiska ställningen är under budgetå-
ret. 
 
 
KOMMUNSTYRELSENS ARBETSFORMER 
 
Sammansättning 
 
§ 12 
 
Kommunstyrelsen består av 11 ledamöter och 11 ersättare. 
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Ersättarnas tjänstgöring 
 
§ 13 
 
Om en ledamot är förhindrad att inställa sig till ett sammanträde eller att  
vidare delta i ett sammanträde skall en ersättare tjänstgöra i ledamotens ställe. 
 
En ledamot som inställer sig under ett pågående sammanträde har rätt att tjänst-
göra även om en ersättare har trätt in i ledamotens ställe. 
 
Om inte ersättarna väljs proportionellt skall ersättarna tjänstgöra enligt den av 
kommunfullmäktige mellan dem bestämda turordningen.  
 
En ersättare som har börjat tjänstgöra har dock alltid företräde oberoende av tur-
ordningen. Om styrkebalansen mellan partierna därigenom påverkas får en ersät-
tare som inställer sig under pågående sammanträde träda in i stället för en ersät-
tare som kommer längre ner i turordningen. 
 
§ 14 
 
En ledamot eller en ersättare som har avbrutit sin tjänstgöring på grund av jäv i 
ett ärende får åter tjänstgöra, sedan ärendet har handlagts. 
 
En ledamot som har avbrutit tjänstgöringen en gång under ett sammanträde på 
grund av annat hinder än jäv, får åter tjänstgöra om ersättarens inträde har på-
verkat styrkebalansen mellan partierna.  
 
Inkallande av ersättare 
 
§ 15 
 
En ledamot som är förhindrad att delta i ett sammanträde eller i en del av ett 
sammanträde ska själv kalla sin personlige ersättare. Om den personlige ersätta-
ren inte kan delta i sammanträdet anmäls detta till kommunstyrelsens sekreterare 
eller någon annan anställd vid kommunstyrelsens kansli som kallar ersättare. 
Den ersättare kallas som står i tur att tjänstgöra och som inte redan kallats in.  
 
Även de ersättare, som inte tjänstgör, får närvara vid sammanträdena och har rätt 
att delta i överläggningarna. Ordförande i kommunstyrelsen medges rätt att be-
vilja icke tjänstgörande ersättare rätt att få sin mening antecknad till protokollet.  
 
Ersättare för ordföranden 
 
§ 16 
 
Om varken ordföranden, 1:e vice ordföranden eller 2:e vice ordförande kan delta 
i ett helt sammanträde eller i en del av ett sammanträde fullgör den ledamot som 
varit ledamot i kommunstyrelsen längst tid ordförandens uppgifter. 
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Om ordförande p g a sjukdom eller av annat skäl är förhindrad att fullgöra upp-
draget under längre tid får styrelsen utse en annan ledamot som ersättare för ord-
förande. 
 
Sammanträdena 
 
§ 17 
 
Tidpunkt 
 
Kommunstyrelsen sammanträder på dag och tid som styrelsen bestämmer. 
 
§ 18 
 
Kallelse 
 
Ordföranden ansvarar för att kallelse utfärdas till sammanträdena. 
 
Kallelsen skall vara skriftlig och innehålla uppgift om tid och plats för samman-
trädet. 
 
Kallelsen skall på ett lämpligt sätt tillställas varje ledamot och ersättare samt an-
nan förtroendevald som får närvara vid sammanträdet senast fyra dagar före 
sammanträdesdagen. 
 
Kallelsen bör åtföljas av föredragningslista. Ordföranden bestämmer i vilken ut-
sträckning handlingarna som tillhör ett ärende på föredragningslistan skall bifo-
gas kallelsen. 
 
I undantagsfall får kallelsen ske på annat sätt. 
 
När varken ordföranden, 1:e vice ordföranden eller 2:e vice ordförande kan kalla 
till sammanträde skall den ledamot som varit ledamot i kommunstyrelsen längst 
tid göra detta. 
 
Öppna sammanträden 
 
§ 19 
 
Styrelsen medges rätt att besluta om dess sammanträden ska vara offentliga och i 
och med det även besluta om en allmänhetens frågestund ska hållas i anslutning 
till sammanträdet.  
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Ordföranden 
 
§ 20 
 
Det åligger kommunstyrelsens ordförande att: 
 
1. närmast kommunstyrelsen ha uppsikt över kommunens hela nämndförvalt-

ning 
 
2. med uppmärksamhet följa frågor av betydelse för kommunens utveckling 

och ekonomiska intressen samt effektiviteten i verksamheten och ta initiativ 
i dessa frågor 

 
3. främja samverkan mellan kommunstyrelsen och kommunens övriga nämn-

der 
 
4. representera kommunstyrelsen vid uppvaktningar hos myndigheter, konfe-

renser och sammanträden om inte kommunstyrelsen bestämt annat i ett sär-
skilt fall 

 
Kommunalråd 
 
§ 21 
 
Nyvalda kommunfullmäktige utser på det första sammanträdet under mandatpe-
rioden kommunalråd till det antal fullmäktige beslutar. 
 
Kommunstyrelsens ordförande är finanskommunalråd. Kommunstyrelsens 1:e 
vice ordförande är andre majoritetsråd och kommunstyrelsens 2:e vice ordfö-
rande är oppositionsråd. 
 
Kommunalråd skall ägna hela sin arbetstid åt uppdrag för kommunen. 
 
Kommunalråden får närvara och delta i överläggningarna men inte i besluten vid 
sammanträden i nämnder även om kommunalråden inte är ledamöter eller ersät-
tare i nämnderna. Kommunalråden har i sådant fall att iaktta gällande sekretess-
bestämmelser. Vid behandlingen av ärenden enligt socialtjänstlagen som rör en-
skilda får inte kommunalråden delta i eller närvara vid handläggningen. 
 
Justering av protokoll 
 
§ 22 
 
Protokollet justeras av ordföranden och två ledamöter. 
 
Kommunstyrelsen kan besluta att en paragraf i protokollet skall justeras omedel-
bart. Paragrafen bör redovisas skriftligt innan styrelsen justerar den. 
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Reservation 
 
§ 23 
 
Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och ledamoten vill motivera re-
servationen skall ledamoten göra det skriftligt. Motiveringen skall lämnas senast 
vid den tidpunkt som har fastställts för justeringen av protokollet. 
 
Delgivning 
 
§ 24 
 
Delgivning med kommunstyrelsen sker med ordföranden, kommunchef eller an-
nan anställd som styrelsen bestämmer. 
 
Undertecknande av handlingar 
 
§ 25 
 
Avtal, andra handlingar och skrivelser som beslutas av kommunstyrelsen  
skall undertecknas av ordföranden eller vid förfall för denne av vice ordförande 
och kontrasigneras av anställd som styrelsen bestämmer.  
 
I övrigt bestämmer kommunstyrelsen vem som skall underteckna handlingar. 
 
Utskott 
 
§ 26 
 
Kommunstyrelsen ska tillsätta ett tekniskt utskott samt får i övrigt tillsätta de 
utskott som styrelsen bestämmer och fastställa deras uppgifter.  
Utskotten kan vara av beredande och/eller ha egna beslutsbefogenheter. Sådana 
beslutsbefogenheter fastställs i styrelsens delegationsordning. 
 
Har styrelsen beslutat att tillsätta utskott skall bestämmelserna nedan gälla. 
 
§ 27 
 
Styrelsen väljer för den tid styrelsen bestämmer bland utskottets ledamöter en 
ordförande och en vice ordförande. 
 
§ 28 
 
Ersättare skall närvara vid utskottets sammanträden endast om ledamot är för-
hindrad att tjänstgöra. Ersättare skall inkallas till tjänstgöring i den av styrelsen 
vid valet bestämda ordningen. 
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Avgår en ledamot eller en ersättare i utskott, som inte utsetts vid proportionellt 
val, skall fyllnadsval snarast förrättas. 
 
§ 29 
 
Utskottet sammanträder på dag och tid som varje utskott bestämmer. Samman-
träden skall också hållas när ordförande anser att det behövs eller när minst två 
ledamöter begär det. 
 
Utskottet får handlägga ärenden bara när mer än hälften av ledamöterna är när-
varande. 
 
§ 30 
 
Styrelsens ärenden skall, om så erfordras, beredas av ett utskott. Efter sin bered-
ning skall utskottet regelmässigt framlägga förslag till beslut. 
 
§ 31 
 
Tekniskt utskott 
 
Tekniskt utskott ska bestå av fem (5) ledamöter och fem (5) ersättare. 
 
Teknisk utskott fullgör de trafikuppgifter som avses i 1 § Lag (1978:234) om 
nämnder för vissa trafikfrågor. 
____ 
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